

1919 november 21-én...  
D. H. H. H.

# DEBRECZENI UJSÁG

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
Egy hóra 10 korona. Negyedévre 30 korona.  
Félévre 60 korona. Egész évre 120 korona.  
Kiszámlázott hétévi kivételével minden nap

**Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:**  
**THAN GYULA**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Debrecen, Kossuth-utca 8. sz., első emelet.  
(Debreceni Kis- Takarékpénztár-épület)  
Egyes szám ára 30 fillér.

## Proclamatune

Armata Romana se zotaga, Budapesta va si evacuata Paraslocl capitalei Ungariei. Romania tine a abuzua inca odia, ca in urma atacului de pe Tisa, care a motivat sefulina sa militara, ea n'a fost aranjata de cat de legitima aparare si de cerintele militare. S-a fost strain ori ce gand de cauzalime, sau de rasbunare. Armata romanescă a cautat sa se face cat mai usoara posibila pentru populatia praxena saugelor in Ungaria si n'ia o s'iaze n'a fost neglijata, care se naurea vista populatiunei suferinde. Cu simtamantul de s'ia i exortat dreptul sa se de a si indeplinii o datorie de umanitate, s'ia n'a romana tina inea odia sa aflamo. sa a considerat necesare interne ale Engarici or apartinand singur poporului ugar, a carui dorinta eses abilitas in s'ia evitand orice persesutiu a politice, sociale, si religioase. Acesta conditiiuni sunt necesare unei samana durabile, care se exprima voluta poporului ugar, sa face posibila vinderca sa s'ia in esutul si sa aduce inchezura pacii, doria de Romania si Austrii ei.

Armata romanescă multume pentru at' iudice corecta a populatiunei Capitalei, in tot timpul ce pa'iaza.  
Comandantul Trupelor Romane  
General **Mardarescu,**  
Inaltul Comisar al Guvernului  
Mina. rui **Diamandi.**

## Kiáltvány.

A román hadsereg visszavonul, Budapestet kiürít. Mielőtt elhagynék Magyarországot fővárosát, Románia közelekedésük terje újabb kijelentést, hogy katonai akcióiban, amit a füzati támadás tett indokoltá, ma nem vezérle, mint csupán a jogos védelem és katonai érdeke. Az elnyomatásnak vagy megteraszak minden gondolata távol állt ide.

A román hadsereg mindíg arra törekedett, hogy a csapatoknak Magyarországon való jelenléte a lakosságának a legkisebb mértékben legyen terhelés és semmit el nem mulasztott a tekintetben, hogy a szenvedő lakosság sorsán segítsen. Azon értesel, hogy humánus közelekedést teljesített és jogait gyakorolta, a román hadsereg még egyszer kijelent, hogy Magyarország belügyeit mindíg úgy kezelte, mint saját jogát a magyar népnek, amelynek kívánság, hogy a nyugalmat helyreálljon, elkerülve mindenem politikai, gazdasági vagy felekezeti üldözést.

Ezek a feltételei egy tartós kormányzásnak, amely a magyar népnek akarát van hivatala s'ia jezu, hogy lehetővé tegye a múlt sebének gyógyulását és lehetővé teszi a becsületes, amit Románia és szövetségeseit kívánnak.

A román hadsereg köszöni a főváros lakosságának korrekt viselkedését, amelyet a megszállás egész ideje alatt tanúsított.

A román csapatok főparancsnoksága  
**Mardarescu tábornok.**  
A kormány megbírója:  
**Diamandi miniszter.**

## Proklamation.

Die rumänische Armee zieht sich zurück, sie räumt Budapest. Bevor wir die Hauptstadt Ungarn verlassen, erachtet es Rumänien für seine Pflicht, neuerdings zu erklären, dass es in seiner militärischen Aktion, welche durch den Angriff an der Tisza veranlasst worden war, sich von nichts anderem, als von der gerechten Verteidigung und seinem militärischen Interessee leiten liess. Jeder Gedanke einer Unterdrückung oder Abdrängung stand fern von ihm. Die rumänische Armee war stets bestrebt dahin zu wirken, dass die Anwesenheit der Truppen in Ungarn der Bevölkerung in möglichst geringster Masse zur Last falle und hat sich unterlassen, am das Los der leidenden Bevölkerung zu erleichtern. Im Gefühle, ihre humane Pflicht erfüllt und ihre Rechte geübt zu haben, erklärt die rumänische Armee nochmals, dass sie die innere Angelegenheiten Ungarns stets als den eigenen Rechtskreis der ungarischen Völker gehandelt, wiederkehrte und dass dabei jedwede politische, gesellschaftliche oder konfessionelle Verfolgung vermieden wurde. Dies sind die Bedingungen eines dauernden Regimes, welches den Willen des ungarischen Volkes kundzugeben berufen ist, zu ermöglichen das die Wunden der Vergangenheit heilen und der Friedensschluss zustande kommen, welchen Rumänien und seine Verbündeten wünschen.

teresse leiten liess. Jeder Gedanke einer Unterdrückung oder Abdrängung stand fern von ihm. Die rumänische Armee war stets bestrebt dahin zu wirken, dass die Anwesenheit der Truppen in Ungarn der Bevölkerung in möglichst geringster Masse zur Last falle und hat sich unterlassen, am das Los der leidenden Bevölkerung zu erleichtern. Im Gefühle, ihre humane Pflicht erfüllt und ihre Rechte geübt zu haben, erklärt die rumänische Armee nochmals, dass sie die innere Angelegenheiten Ungarns stets als den eigenen Rechtskreis der ungarischen Völker gehandelt, wiederkehrte und dass dabei jedwede politische, gesellschaftliche oder konfessionelle Verfolgung vermieden wurde.

Dies sind die Bedingungen eines dauernden Regimes, welches den Willen des ungarischen Volkes kundzugeben berufen ist, zu ermöglichen das die Wunden der Vergangenheit heilen und der Friedensschluss zustande kommen, welchen Rumänien und seine Verbündeten wünschen.

Die rumänische Armee dankt der hauptsächlichsten Bevölkerung für die korrekte Haltung, welche diese während der ganzen Zeit der Besetzung bekundet hat.  
Das Oberkommando der rumänischen Truppen:  
General **Mardarescu.**  
Der Bevollmächtigte der Regierung:  
**Diamandi, Minister.**

## Sir Clark e héten Versaillesbe utazik.

A déli órákban arról értesülünk, hogy Sir George Clark, az ántánt teljhatalmu megbízottja a hét folyamán Versaillesbe utazik, ahol a magyarországi politikai helyzetről és az eddigi tanácskozások eredményéről tájékoztatni fogja a legfelsőbb tanács tagjait. Azután visszatér Budapestre, a hol hosszabb időn át marad.

## Kedvezően alakulnak a koncentrációs tárgyalások

### A szociáldemokrata-párt a kibontakozás útjában.

A koncentrációs kormány megalakítása céljából megkezdett tárgyalások tovább folynak a miniszterelnök és az ellenzéki pártok vezérével közt. Az Országos Nemzeti Párt nevében Plathy György és Simontsits Elemér tárgyalnak Friedrich miniszterelnökkel.

Ugyancsak tárgyal már a miniszterelnök nagyatádi Szabó Istvánnal is, aki a tárgyalásokról úgy nyilatkozott, hogy a kizsákdapárt kész belemenni a koncentrációba, ha olyan kormány alakul, amely az entente kívánságainak megfelel. Vázsonyi Vilmos szintén tárgyalat tegnapi a miniszterelnökkel ebben a kérdésben.

Liberális oldalon beszélnek most egy újabb ellenzéki csoportosulásról is, amelynek liberális középpárt volna a neve s ez szeretné, ha a pártok között mutatkozó urlódási felületek elsimításának munkájára Ap-

## Az erdélyi román hadsereg parancsnokságától.

Kivonat a 71. sz. számú rendelkezésből (hálványítás).  
1. Vétkenek tekintetnek mindazon személyek, akik bár nem részesek voltak nyilvános helyiségekben vonatkozóan utcaikon stb. bármiképpen közbülső hírvetelint, megbeszélést, levelet stb. akár írás, akár kézzel írt levelet vagy fényképeket, amelyek a beavatkozásra és csoportok áthelyezésére vagy ártózkodásra a román hadseregnek értesítést tartalmaznak.

2. Ezen vétkenek a katonák által általánosan a utolsó fokozatig megválasztott és egy évig tartó börtönről és két ezer forint büntetéséről a törvények szerint meglesznek büntetve.

## Az amerikai szenátus meghosszabbította a bevándorlási tilalmat.

Amsterdam, nov. 11. A Radio-györgység jelent, hogy az amerikai szenátus a bevándorlási korlátozásokról szóló törvényt további egy év tartására meghosszabbította.

## Figyelmeztetés.

Tudomására hozatik az utas személyeknek, akik akár a Tiszától nyugatra, akár a demarkációs vonaltól keletre akarnak utazni, hogy ezen figyelmeztetés megjelenésétől kezdve a kérvényhez hozzá kell csatolni egy nyilatkozatot, amelyben fel legyen tüntetve az illető katonai állapota, hogy aktív vagy tartalékos tiszt volt-e, vagy egyáltalán nem tartozott rangsorba.

Mindazok, a kérvények, amelyekből ez a nyilatkozat hiányzik, figyelembe nem lesznek véve és meg lesznek semmisítve.

Figyelmeztetjük, hogy azok, akik hamis adatokat adnak be, a törvények szerint meglesznek büntetve.

A megszállott terület főparancsnoksága.

A megszálló csapatok Parancsnoksága

## 3017—1919. számú Rendelet.

Mivel a város lakosságának és a hadseregnek szüksége van a munkásokra és fuvarosokra, kik a szükséges fakitermelési és fuvarozási munkálatokat a megjelölt erdőkben elvégezzék, tudomására hozatik a Debrecen városban és a környékbeli falvakban lakó munkásoknak és fuvarosoknak, hogy a polgármesteri hivatal felhívására kötelesek a munkára kijelölt helyen jelentkezni és pedig:

a munkások fakitermeléshez a szükséges eszközökkel, az igaz-állattulajdonosok pedig fuvarozáshoz szekerekkel és állatokkal.

Figyelmeztetjük a munkásokat és igaz-állattulajdonosokat, hogy akik a felhívásra önként nem jelentkeznek és munkára nem állanak, a katonaság által kénytelen úton kirendelteknek, a hadbiro-ág által megbüntettetnek és munkájukért fizetést nem kapnak.

Debrecen, 1919. október 16.  
Megszálló csapatok parancsnoka  
**Michaescu s. k.**  
tábornok-kormányzó.

## Figyelmeztetés.

Azok az egyének, akik Tiszától Debrecenbe jönnek, vagy átutazóban vannak Debrecenen és 24 óránál tovább maradnak, kötelesek jelentkezni azonnal a katonai rendőrségnél, bejelentve megérkezésüket. Mindazok, akik ezen rendelkezés ellen vétnek, az utasítást rendelet értelmében meglesznek büntetve.  
Katonai rósa főparancsnoksága

## Linder Károlyival és Kunfival szövetkezett a haderó ellen.

**A hadügyminiszterium százezrei és a Tiszagyilkosság. — Kik kergették szét a katonaságot? — Nemzeti hadsereg helyett — vörös hadsereg! — A bolsevisták katonái meghatalmazottja, mint a testőrség likvidátora.**

### Linder bécsi szereplése a diktatura bukása után.

Még mindig homály fedi azoknak a személyét, akik gyilkos merényletükkel Tisza Istvánt a forradalom nagy áldozatává avatták. Ha az egyik nap eredménye a nyomozás során reményt nyújtott a gyilkosok kétrekerítésére, a másik napon az ellentétes valóságok folytán ez a remény szertefoszlott.

Hadzsics százados vallomása azonban — a sok homályos részlet dacára — azt az egyet kétségtelenné teszi, hogy szervezeti maffia dolgozott az államférfi ellen s e maffiában nemcsak tengerészek vettek részt. A nyomozás az októberi forradalom vezető emberei körül egyre többek kihallgatását tette szükségessé s újabb és újabb nevek kerülnek forgalomba.

#### Linder és a Tiszagyilkosság.

Legújabb Linder Béla, a forradalmi hadügyminiszter, a hadsereg szétzúzását szerepel a vallomásokban. Kihallgatásáról perze szó sem lehet, mert nem tudják merre jár. A Tisza-ügy újrafelvételkor végleg eltűnt Budapestről s hol Bécsben tűnik föl irásaival, hol Prágában Károlyi és társainak környezetében.

Hadzsics százados vallomása folytatán a nyomozás most Linder Béla személyére is kiterjeszkedik. Jelentős összegek szétosztásáról van szó, olyan gazdálkodásról, a mely már magában véve is megérdemli az igazságszolgáltatás figyelmét. Száz-  
ezrekre menő összegeket fizetett ki a hadügyminiszterium mindenféle desperádónak s aligha lehetséges számot adni róla, honnan került elő ez a pénz s hová tűnt el?

Kétségtelen, hogy Lindernek rendelkezési joga volt az összegek felett és ez összegek bizonyára olyan alappból kerültek elő, amely már a forradalom megszervezésekor szerepet játszott. A nyomozás valószínűleg ki fog terjeszkedni arra a körülményre, hogy Linder miből fizethette ki tízezer koronás kölcsön tartozását egy banknál 1918 októberében egy összegben akkor, amikor e tartozására 1910 októbertől, a kölcsön felvételétől számított nyolc esztendőn keresztül fizetési kötelezettséget nem tudott többet törleszteni, mint mindössze kilencszáz koronát?

#### „Nem akarok katonát látni!”

Linder rövid forradalmi szereplése alatt kevésbé ismert személyiség volt. Mint tüzerőrszaki tiszt a háborúban sikereket ért el, tisztársai azonban magánéletében könnyelmű embernek tudják. A katonai szellemmel össze nem egyeztethetőnek tartották, hogy a társadalomtudományoknak túlzottan radikális irányu művelője. Már akkor tudtak a szélsőséges körökkel való összeköttetéséről is, amely összeköttetések eredménye volt aztán hirtelen felgűnése a forradalom idején:

— Nem akarok katonát látni!

Ez a kiáltás végigharsogott a parlament előtti terről az egész országban keresztül s olyan hatással, amilyennel rombolásban csak kevés fogható hozzá.

Az újulás utáni első percekben, a megdöbbenés és keserű kiábrándulás idején úgy tündötték fel Lindernek ezt a ténykedését, mint valami ügyetlen, egyéni akciót. Hirtelen és olhamarkodott kijelentésnek minősítették cinkosai s a felháborított közvélemény nyomása alatt tértelítették az utóbli.

Pedig a hadsereg szétzavarása nem Linder ötletszerű cselekedete volt. Alapos megfontolás és kiszámítottság dolgozott e ténynél. Az államügyesség most foglalkozik a Károlyi kormány vád alá helyezésének kérdésével. Károlyi miniszterelnöki és köztársasági elnöki szerepét vizsgálják s e vizsgálat során nyert megállapítást az a tény, hogy Linder Károlyival és Kunfival egyetértve, tervszerűen és kiszámítottan ugrasztotta szét a hazatérő seregeket!

Amikor a vörös hadsereget toborozták a diktatura idején s az első formációkat felállították, azt mondják, Linder büszkén mutatott a vörös hadseregre:

— Ezért kellett a katonákat szétzavarni!

Linder szerint azért kellett a nemzeti színű kokárdákkal hazatérő katonákat ezétkergetni, hogy feltámadhasson belőlük a vörös hadsereg:

#### Linder a diktatura alatt.

Linder 1918 novemberében pár napos miniszterkedés után otthagyta a hadügyminiszterium palotáját.

1919 márc. 21-ig, mint jó szociáldemokrat, szervezte a rendőrséget, a kommunizmus kitérésre azonban természetesen, mint kommunista jelentkezett. Miután a próbát itt Budapesten kiállotta, rövidesen megkapta megbízhatósága jutalmát: kinevezték Bécsbe katonai meghatalmazottként a testőrségek likvidátorává.

Ettől az időponttól kezdve csak keveset tudunk Linder Bélaról. Amikor Bécsbe költözött, magával vitte feleségét is, akinek ő a harmadik ura. Lindel a második férje, Szócs András színész, a Nemzeti Színház tagja volt, aki a juniusi ellenforradalom idején a terrorfiúk kezétől mártírhalált szenvedett.

Linderrel és feleségével együtt volt Bécsben Linder nővére is. Tőle tudtuk meg, hogy Linder a testőrség Hofstall strassei palotájában kapott lakást. Linder az ügyek gyors átadása után a testőrség palotájából magánlakásba költözött, nővére pedig hazajött.

#### Hol van Linder?

A tanácskormány bukása óta, — a nővér előadása szerint — Linder bécsi szociálista lapok számára dolgozik s ismeretes könyvét akarja német nyelven kiadni. A Budapesten lehetetlené vált agitáció helyéül tehát Bécsot választotta s ott folytatta megkezdett munkáját.

Budapesten lakó családjával egész a legutóbbi időkig érintkezést tartott fön, sőt utasokkal leveleket is küldött haza. Ezekben a levelekben tiszta szociálista meggyőződését és ártatlanságát hangoztatja! Mindamelett, — az elfogató parancs kiadása óta — teljesen onyma veszett.

#### Figyelmeztetés.

Az utazó közönség tudomásra hozzuk s mihez tartás végett figyelmeztetjük, hogy az utazást igazolvány elnyeréséért való kérvények a vármegyeház épületében egy direkt ezen célra létesített irodába adandók be. Szigorúan tilos, hogy ezen a Széchenyi utcai zóna parancsnokságot ilyen dolgokkal zaklassák.

Minden olyan kérvények, amelyek indirekt móra a zóna parancsnokságnál lesznek beadva és az utazási iroda lktató könyvében beiktatva nem lesznek, figyelembe nem vehetők.

Felhívjuk a közönség figyelmét, hogy mindenki személyesen adja be kérvényét és az igazolványt csak személyesen veheti ki, mikor aláírja, hogy átvette.

Katonai zóna főparancsnoksága.

## Rablással vádolt debreceni bankhivatalnok.

**Kardos Lipót pénzügyi direktóriumi tag a bíróság előtt.**

A debreceni törvényszék ötös tanácsa tegnap tárgyalta a debreceni pénzügyi direktorium egyik tagjának, Kardos Lipótnak bűnügyét. A főtárgyalás iránt, amelyen Nagy Kálmán dr. elnökölt, városszerint igen nagy érdeklődés mutatkozott, úgy, hogy a tárgyaló terem szorongásig megtelt hallgatósággal. A főtárgyaláson a vádat Gergics Károly dr. államügyész képviselte, Kardos Lipótot Fényes Andre dr. ügyvéd védte.

A tárgyalás megnyitása után Gergics Károly dr. államügyész olvasta fel a vádiratot, amely szerint vádat emel aug 25 óra letartóztatásban levő Kardos Lipót ellen a B.k. 344. szakaszában meghatározott négy rendbeli rablás büntetése miatt, amit úgy követett el, hogy a felsorolt debreceni pénzintézetektől a bankértékeket, ékszereket fegyveres erő alkalmazásával mint a tanács-köztársaság pénzügyi megbízottja azon célból vett el Karczag Gyulával egyetemben, hogy azt a tanács-köztársaság céljaira elcsajátítsa.

Kardos Lipót kihallgatása következett ezután. Személyes adatsínak bemutatása után az elnök kérdésére előadja, hogy nem érzi magát bűnösnek, A kommunizmus előtt a debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank értékpapír osztályának vezetője volt. Mint pénzügyi megbízott a bolsevizmus alatt a rendes fizetésen kívül külön fizetsést nem kapott.

Elismerte, hogy először kinevezték pénzügyi megbízottnak, de tiltakozott ellene, azonban állását nem hagyhatta ott, mert Vági Gábor és Karczag Gyula fenyegették, hogy forradalmi törvényszék elé állítják. Soha se volt bolsevik, agitációs dolgokban nem vett részt. Karczag április 19-én hozta a hírt, hogy a bankokat ki kell üríteni, mert úgy tudja, hogy Szatmár felől a székelycsapatok jönnek, hogy a vörösek megátadják és a várost kirabolják. A bankok kiürítésére a parancsot Karczag Gyula adta. Ő rá rá parancsoltak, hogy sűrűsége meg a pakolást. Karczag vitte el Lőkovic ékszerész drágaságait az Iparbank-

ból. Nagyon megijedt, mikor azt az utas tást adták neki, hogy utazók Budapestre. Hiába tiltakozott, leüléssel fenyegették s mennie kellett. Az értékeket előbb az osztrák magyar bank főintézetébe, később az Egyesület Fővárosi Takaréknál helyezte el. A letéjegyét állandóan magánál tartotta, de Vági Gábor egyszer elkérte tőle s csak nehezen tudta visszaszerezni tőle.

A vádlott kihallgatása után megkezdte a bíróság a nagyszámmal felvonult tanúk kihallgatását. Első volt Keller József dr. a Magyar Államános Hitelbank debreceni fiókjának főnöke, aki előadta, hogy április 19-én intézetének tisztviselői jelentették neki, hogy Karczag Gyula, aki a pénzügyi direktoriumnak is tagja volt, azt a rendelkezést adta, hogy az összes bankértékeket össze kell csomagolni, mert Budapestre szállítják. Eleinte úgy volt, hogy a vonat hajnalban indul, de utóbb az a parancs jött, hogy sietni kell, mert a vonat indulása 10 órára tervezetett. Az értékeket 3 ládába és 1 bőrdobba csomagolták. Majd vörös öreks jelentek meg az intézetben és autón kivitték a 15 milliónyi vagyont a vonathoz.

Az elnök azon kérdésére, hogy az elszállítás ellen hangzott a tiltakozás, tanu kijelentette, hogy nem mert szólni, mert értesült arról, hogy az Ipar és Kereskedelmi bankban e miatt kínos jelek voltak.

— Mit hallott az értékek soráról?

— Értesült arról, hogy a főintézetekhez kerültek a ládák, de nem tudták ott megtalálni, mert amikor letébe helyezték a debreceni pénzügyi direktorium nevére tették le. Augusztus 30-án hiány nélkül megtalált mindent.

— Az ön belsőegyezésével történt az elszállítás — kérdi az elnök.

— Nem tudtam ellenszegülni a terror miatt.

Más előadta még, hogy az intézetnek kára nincs, mert minden megkerült.

Dr. Fényes védő: Helyesnek tar-

# Apponyit jelölik a közép-párti blokk elnökségére.

Budapest, nov. 12.  
A miniszterelnökkel való tárgyalásokkal egyidejűleg a demokratikus pártok egymás között is folytatnak megbeszéléseket egy középpárti blokk létrehozása tárgyában. Jól informált politikai körökben úgy tudják, hogy a polgári középpárt létrehozásán fáradozók már áthidalnak minden olyan elvi akadályt, amely a fuzió létrejöttét gátolná. Most már

csak személyi kérdéseken dől el az egyesülés kérdése. Értesülésünk szerint a tegnap folytatott tárgyalások során felmerült az az eszme, hogy a pártok kérjék fel Apponyi Albert grófot az elnöki tiszt elvállalására. E kezdeményező lépések után érintkezést is kerestek az Eberhardon időző Apponyivai, aki azonban mindezekig nem küldött értesítést arról, hogy vállalja-e a felelősség teljes tiszteit.

## Hadirokkaktak jelentkezése.

### Felhívás!

Debrecen város Népjelölti Hivatala felhívja a Debrecenben lakó hadirokkantakat, hogy nyilvántartásba való felvételük végett rokkantságukat igazoló okmányaikkal Miklós u. 23. szám alatt az alábbi sorrendben család nevük kezdő betűje szerint mindenkor délelőtt 8-tól 12 óráig annyal is inkább jelentkezzenek, mert csak a jelentkezéskoról fog gondoskodás történni.

- November hó 14-én A—D betűig
- November hó 17-én E—H
- November hó 18-án I—L
- November hó 19-én M—P
- November hó 20-án R—U
- November hó 21-én V—Z

és az esetleg eimaradtak.  
Debrecen, 1919 november hó 12-én.

Debrecen város Népjelölti Hivatala.

## Választási előkészületek.

A belügyminiszteriumban egy külön ügyosztály működik Mihályffy Vilmos belügyi államtitkárhelyettes vezetése alatt a választások előkészítésén. Az előkészítő munkák rövidesen befejeződnek.

A választókerületek beosztása az 1914-iki Tisza-féle törvény alapján történik, míg a választójogosultság szempontjából a Károlyi-kormány XXVI. néptörvénye intézkedéseit tartják szem előtt. A választójogosultságot a választásokkor mindenki a bizottságok előtt tartozik igazolni.

A hogy a külső és belső politikai helyzet meg fogja engedni, kiírják a választásokat és az ügyosztály értesíteni fogja az illetékes faktorokat minden kerületben és a kiírástól számított 25—30 napon belül mindenütt megtarthatók azok a választások.

## Az amerikai szenátus elvetette a békeszerződés első záradékát.

Washington, nov. 12. A szenátus 48 szavazattal 40 ellenében elvetette a békeszerződés kikötéseli első záradékának törlesztését, amely követeli, hogy a kikötéseket három nagyhatalom fogadja el. (M. T. I.)

## A fegyverszünet megünneplése Angliában

Két percig minden szünetel.

London, nov. 11.

A király a birodalom összes népeire felhívást intézett, hogy november 11-én délelőtti 11 órakor, abban az órában, a melyben a fegyverszünetet aláírták,

két percig minden hivatalos foglalkozást, minden munkát, minden mozgást, minden megnyilatkozást, minden üzletet és minden szórakozást szüntessenek be, emlékeztetésül a világmérszárilástól való megszabadítás nagy művére és tiszteletteljes kegyeletül a dicsőséges halottak iránt.

A belügyminiszter közli, hogy elrendelte ez időben az összes vonatok megállítását, a rendőrség pedig az utcákon minden forgalmat szüneteltetni fog.

**Dr. Nagy István**  
Ügyvédi Irodája  
**Szent-Anna-u. 8. sz.**  
alál helyezte át.

**ERDEKESZÍTŐ** a „Kis angyalom” című regény.  
Három koronáért kapható a kiadóban.

## A katonai kincstár csalója.

### A főispán följelentett egy sámsoni gazdát.

Érdekes feljelentés érkezett a napokban a debreceni államügyészséghez. A feljelentést közérdekből maga Márk Endre főispán tette.

A feljelentés szerint Sós János hajdusámsoni lakos még a nyár folyamán ajánlatot tett a katonai kezelésben levő Szalvator kórház parancsnokságának, hogy a kórház gazdasági hivatala részére 2 vagon burgonyát fog szállítani. Az egyezség létre is jött és Sós felvett 12000 kor. előleget. Az idő azonban múlt és Sós a burgonyát nem szállította, dacára annak, hogy a kórház parancsnoksága őt erre többször felhívta.

Sós azonban tovább is késlekedett, mire a parancsnokság a közvélemény előjárságához fordult, ahonnan azt az értesítést kapta, hogy Sós János Hajdusámsomból ismeretlen helyre megszökött.

Mivel ez esetben a katonai kincstár megkárosításának szándéka nyilvánvaló, Márk Endre főispán, aki a rengyűlöli hejzát folytán a katonai kincstár védelmére hivatott egyetlen hivatalos tényező, Sós János ellen az államügyészségnél csalás címen a büntető följelentést megtette.

## Régi ujságok

míg a készlet tart kilószámra kapható lapunk kiadóhivatalában.

## Újdonságok.

**Elfogták a vörös hadosztály tolvajt.** Megirtuk tegnap, hogy a rendőrség városzerterre keresi Buxbaum Barta Jakab nevű volt vörös katonát, aki a 8. hadosztály febonmlásakor ötmillió készpénzzel megszökött. A budapesti államrendőrség tudatta a debreceni rendőrséggel, hogy Buxbaum Bartát Győrben sikerült letartóztatni. A sikkasztónál az ötmillióból csak 3 milliót találtak, a többit elrejtette. A debreceni rendőrség a vörös tolvaj nyomozását ezen értesítés folytán beszüntette.

**Lopás a vonaton.** A rendőrségen megjelent a kisvárdai segédlelkész és panaszt tett, hogy a vonaton 20 ezer koronát érő bőröndjét ellopták. A rendőrség azt hiszi, hogy a tettes ugyisaz lehet, aki a min p Nemes Ferenc löszolgabíró meglopta a vonaton. A rendőrség erélyesen nyomozza a tettest.

**Halálozás.** Legmélyebb fájdalomtól megtört szívve tudatjuk, hogy felejtethetlen jó édes apánk, testvérünk, vőnk, sógorunk és áldott emlékü rokonunk Kis András áldásos és munkás életének 53 ik évében, f. hó 11-én reggel 5 órakor hosszas, de különösen 2 heti súlyos szenvedés után csendesen elhunyt, Drága halottunk földi részelt f. hó 13-án d. u. 3 órakor fogjuk Csapó-kert Kinizsi-utca 74. sz. házuknál a ref. egyház szertartása szerint tartandó gyászima után a Kossuth utcai sírkertben végső nyugalomra helyezni. Végtisztességfételére rokonainkat, barátainkat s az elhunyt munkástársait

és. hogy a közlegó román had...  
Tanu: Olyan hírek forogtak a városban, hogy Debrecen védelmi...  
Willems Emil, az Osztrák Magyar Bank debreceni fiókjának fő...  
Elnök: Mit tud tanu Kardos Lipót szerepléséről?  
— Egy ízben beszéltem vele valami kiutalás dögában.  
— Mert nem akadályozta meg az...  
— Mert én nem a kommunis...  
Debrecen város Népjelölti Hivatala felhívja a Debrecenben lakó hadirokkantakat, hogy nyilvántartásba való felvételük végett rokkantságukat igazoló okmányaikkal Miklós u. 23. szám alatt az alábbi sorrendben család nevük kezdő betűje szerint mindenkor délelőtt 8-tól 12 óráig annyal is inkább jelentkezzenek, mert csak a jelentkezéskoról fog gondoskodás történni.  
November hó 14-én A—D betűig  
November hó 17-én E—H  
November hó 18-án I—L  
November hó 19-én M—P  
November hó 20-án R—U  
November hó 21-én V—Z  
és az esetleg eimaradtak.  
Debrecen, 1919 november hó 12-én.  
Debrecen város Népjelölti Hivatala.  
A belügyminiszteriumban egy külön ügyosztály működik Mihályffy Vilmos belügyi államtitkárhelyettes vezetése alatt a választások előkészítésén. Az előkészítő munkák rövidesen befejeződnek.  
A választókerületek beosztása az 1914-iki Tisza-féle törvény alapján történik, míg a választójogosultság szempontjából a Károlyi-kormány XXVI. néptörvénye intézkedéseit tartják szem előtt. A választójogosultságot a választásokkor mindenki a bizottságok előtt tartozik igazolni.  
A hogy a külső és belső politikai helyzet meg fogja engedni, kiírják a választásokat és az ügyosztály értesíteni fogja az illetékes faktorokat minden kerületben és a kiírástól számított 25—30 napon belül mindenütt megtarthatók azok a választások.

31  
303  
x

